

Сочувствующіе дѣлу учрежденія Епархіальной Похоронной Кассы: Христо-Рождественской церкви, слободы Большинской, Милютинскаго благочинія, священникъ *Іоаннъ Дьяковъ*; Николаевской церкви, пос. Грузницко-Нагорн., Ермаковскаго благочинія, священникъ *Николай Дьяковъ*; Воскресенской церкви, слоб. Лысогорки, Таганрогскаго округа, псаломщикъ *Захарія Жученко*. Живоносновской церкви при Бабинскомъ Источникѣ священникъ *Григорій Щетковскій*, священникъ *Петръ Пръсняковъ*, діаконъ *Петръ Поляковъ*, псаломщики: *Александръ Покатиловъ* и *Кириллъ Поповъ*. Рождество-Б городицкой церкви, хут. Ярскаго, Нижне-Чирскаго благочинія, священникъ *Александръ Землянскій* и псаломщикъ *Николай Николаевъ*.



---

## РАСКОЛЪ И СЕКТАНТСТВО.

---

### ОТВѢТЪ ЛОЖНЫМЪ ХРИСТІАНАМЪ.

Ко мнѣ Миллеровскіе баптисты часто черезъ мѣстную почтовую контору присылаютъ свои, сплошь проникнутыя баптическимъ духомъ, брошюры, въ которыхъ на разные лады, изо всѣхъ силъ, проповѣдники баптизма сияются доказать дѣйствительность своего спасенія черезъ одно чтеніе слова Божія.

Сейчасъ предо мной лежитъ брошюра подъ заглавіемъ: „Истинные и ложные христіане“, проповѣдь Сперджена, переводъ Г. И. Шипкова. Не знаю, кто-г-нъ Сперджень по своимъ религиознымъ убѣжденіямъ, но изъ брошюры его вижу, что христіаниномъ, да еще и истиннымъ, называетъ онъ себя неправильно. Истинный христіанинъ, глубоко вѣрующій въ Господа нашего Іисуса Христа, постоянно читающій Его Святое Евангеліе, не позволитъ себѣ такъ обращаться съ словами Свящ. Писанія, какъ дѣлаетъ это г. Сперджень. Такъ, говоря о возрожденіи на

5-й стр. названной брошюры, г-нь Спердженъ пишетъ: „Если кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ царствіе Божіе, такъ учитъ греко-россійская церковь“. „Значить, кто въ своей церкви былъ крещенъ въ водѣ,—продолжаетъ авторъ,— тотъ и родился отъ Духа Божія. Если бы это было такъ, какъ учитъ сказанная церковь, то почему же множество чадъ ея влечать существованіе въ тюрьмахъ и ссылкахъ за такія преступленія, какъ кражи, насиліе, грабежъ, убійство и. т. п. Слѣдовательно, крещеніе не составляетъ возрожденія, а возрожденіе не зависитъ отъ крещенія“. Далѣе г-нь Спердженъ, называя себя „другимъ христіаниномъ“, возрождающимся не крещеніемъ, а пониманіемъ слова Божія и исполненіемъ заповѣдей Господнихъ, ссылается въ свое оправданіе на слова: „возрожденные не отъ тлѣннаго сѣмени, но отъ нетлѣннаго, отъ слова Божія“. Изъ послѣднихъ приведенныхъ словъ г-на Сперджена видно, что онъ возрожденіе свое полагаетъ въ одномъ только чтеніи и пониманіи слова Божія и исполненіи заповѣдей Господнихъ, отрицая такое значеніе за воднымъ крещеніемъ.

Такъ же, какъ и г-нь Спердженъ, ложно учатъ и проживающіе у меня на ст. Миллерово баптисты, менониты и евангелики, которые, благодаря такому ложному и своеобразному пониманію возрожденія, а вмѣстѣ съ нимъ и спасенія, еще при жизни называютъ себя святыми, развивая въ себѣ черезъ то сатанинскую гордость. Въ ослѣпленіи отъ гордости, они поступаютъ жестоко не только съ животными, которыхъ Свящ. Писаніе повелѣваетъ миловать, но и съ людьми, братьями своими. Неужели, такъ поступая, послѣдователи баптизма исполняютъ заповѣдь Христа? Вотъ фактъ, подтверждающій эту безчеловѣчность „святыхъ“ баптистовъ! Баптисты-нѣмцы съ живыхъ гусей, утокъ сдираютъ перья до двухъ и трехъ разъ! Развѣ это возможно примирить съ заповѣдью Господа? Да что я говорю: съ заповѣдью Бога! Не прегяты-ли такіе поступки простому человѣческому чувству жалости къ симъ безсловеснымъ, безотвѣтнымъ и беззащитнымъ тварямъ? Вотъ, какъ вы поступаете съ животными. Скажите, „дѣти Божія“, какъ вы поступаете съ православными рабочими? Такъ ли, какъ Богъ велѣлъ?

Если какой-нибудь рабочій, твердый въ своихъ православныхъ убѣжденіяхъ, не желаетъ посѣщать вашихъ молитвенныхъ собраний, то вы, вѣроятно, „изъ челоуѣколюбія, во имя любви своей ко Христу“, сначала уменьшаете ему плату, а потомъ, видя его твердость и непокупность, даете ему расчетъ и, среди зимы, выбрасываете его на улицу со всею семьей, чтобы морозъ донял его и заставилъ „добровольно“ принять „вашу любовь“ и сдѣлаться вашимъ братомъ. Можетъ быть, и на это нужны доказательства? Извольте. Печатаю дословно заявленіе одного рабочаго. „Я, Крамниковъ, служилъ на складѣ земледѣльческихъ орудій Ремпель и Пеннеръ, что при ст. Миллерово Ю. Б. ж. д., со второго дня Святой Троицы прошлаго 1907 года. По прослуженіи моемъ около мѣсяца на складѣ, хозяинъ Пеннеръ—баптистъ началъ предлагать мнѣ переходъ въ ихъ вѣру баптическую, на что я ему сказалъ, что „въ какой вѣрѣ я родился, въ той и помру“. Хозяинъ какъ будто бы послѣ моего отвѣта успокаивался, но не надолго: недѣли черезъ двѣ онъ, Пеннеръ, снова началъ предлагать мнѣ, чтобы я отказался отъ православной вѣры. Но получалъ отъ меня тотъ же отвѣтъ. Такъ дѣло тянулось до послѣднихъ чиселъ ноября 1907 года. Нужно замѣтить, что при поступленіи моемъ на мѣсто хозяинъ говорилъ, что работа будетъ всю зиму. Передъ послѣдними числами ноября Пеннеръ снова мнѣ предложилъ перейти въ баптисты и, когда получилъ отъ меня рѣшительный отказъ, сказалъ мнѣ, что я больше служить у нихъ не могу и предложилъ мнѣ расчетъ. И вотъ, я уже мѣсяцъ безъ должности. Я при себѣ имѣю жену и троихъ дѣтей, изъ которыхъ старшему 7 л. Написанное здѣсь вѣрно, что и свидѣтельствую своею подписью Моисей Крамниковъ“. Есть еще лучшія доказательства поступковъ безчелоуѣчности, допускаемыхъ баптистами, но объ этомъ въ другой разъ.

Теперь пусть скажетъ мнѣ г-нъ Спердженъ, какъ же послѣ такихъ вопіющихъ несправедливостей и лицепріятія, допускаемыхъ „истинными“, христіанами, согласовать съ тѣмъ, что сказано на 7 стр. вышеназванной брошюры: „Кто не любитъ братьевъ, тотъ не имѣетъ благодатной вѣры, безъ которой Богу



угодить невозможно и поэтому такой человекъ, какъ не имѣющій жизни вѣчной, въ немъ пребывающей, не можетъ войти въ вѣчн е царство Божіе, на брачный пиръ Агнца, ибо „не любящій брата пребываетъ въ смерти“.

Господь Иисусъ Христосъ сказалъ: *„Заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга; какъ Я возлюбилъ васъ, такъ и вы да любите другъ друга. По тому узнаютъ всѣ, что вы Мои ученики, если будете имѣть любовь между собою“* (Іоан. 13, 35—36). Иисусъ Христосъ всю свою жизнь посвятилъ на то, чтобы творить добрыя дѣла ближнимъ своимъ—людямъ. Но гдѣ же добрыя дѣла у баптистовъ? Это спрашиваю уже не я одинъ, а и только что обратившійся изъ баптизма А. Г. А...евъ, который за 25-ть лѣтъ своего пребыванія въ баптизмѣ, въ качествѣ проповѣдника онаго, не видѣлъ у баптистовъ ни одного добраго дѣла. Да, вѣдь, по ихъ вѣрованію, добрыя дѣла излишни. А свящ. то Писаніе, на которое г-нъ Спердженъ такъ любитъ ссылаться, говоритъ противное, но онъ этихъ мѣстъ не видитъ въ Свящ. Писаніи. „Что пользы, братія мои, пишетъ св. ап. Іаковъ, если кто говоритъ, что онъ имѣетъ вѣру, а дѣлъ не имѣетъ? Можетъ ли эта вѣра спасти его? Ты вѣруешь, что Богъ единъ: хорошо дѣлаешь; и бѣсы вѣрують и трепещуть (Іак. 2, 14, 19). Что послѣдователи баптизма могутъ сказать противъ этихъ словъ? Ничего. Можетъ быть, г-нъ Спердженъ, а также и другіе баптисты, скажутъ: мы часто помогаемъ деньгами. Да, это вѣрно, но горька эта ихъ помощь. Вотъ факты, показывающіе это. Одного крестьянина П...го мои заводчики одарили деньгами, даже часы ему купили, только дорого ему стоили эти подарки: ему пришлось вѣру свою перемѣнить и записаться въ баптисты. Эго разъ. А вотъ еще. Одному истинному сыну православной церкви крестьянину Ѡ. С. Г....му заводъ М. и Д. взялся поставить и оборудовать мельницу крестьянскаго помола и маслобойню. И вотъ, закруживъ голову крестьянину, не исполнивъ условія, разоривъ его почти въ конецъ и видя безвыходное положеніе его, одинъ изъ главныхъ проповѣдниковъ Д., пайщикъ этого завода, осмѣлился предложить

крестьянину Г...му сдѣлать не такую маленькую мельницу, а большую, какъ у нихъ, нѣмцевъ, лишь бы только онъ согласился перейти въ ихъ вѣру. Гдѣ же ваша пресловутая святость, гг. Нѣмцы? Пользуясь бѣдственнымъ положеніемъ человѣка, вы насильно хотите навязать ему свое ложное ученіе. Нѣтъ, такъ „истинныя дѣти Божія“ не поступаютъ. Вы, г-нъ Спердженъ, въ своей брошюрѣ укоряете членовъ православной Церкви въ томъ, что нѣкоторые изъ нихъ крадутъ, убиваютъ, пьянствуютъ и. т. п. Но и ваши баптисты пьютъ вина не меньше, если не больше, чѣмъ православные? Я слышу, вы говорите, что никто не видѣлъ вашихъ братьевъ пьяными. Горько ошибаетесь: вашъ же прежде бывшій братъ не разъ видѣлъ, какъ пропъздники баптизма, во время своихъ разъѣздовъ для проповѣди, въ поѣздахъ изрядно для смѣлости выпивали и, чтобы спрятать концы въ воду, при подходѣ поѣзда къ мѣсту жительства или проповѣди, потахоньку за окошечко вагона выкидывали цѣлыя батареи пустыхъ бутылокъ. Нѣтъ, г-нъ Спердженъ, порочные члены есть въ каждомъ обществѣ; есть они и у васъ, есть они и въ Православной Церкви. Но порочные члены, или что-то же грѣшные, ничуть не умаляютъ своимъ присутствіемъ святости Православной Церкви: Православная Церковь, во всей своей совокупности, имѣя своею главою Господа Иисуса Христа и руководимая Духомъ Святымъ, всегда была и есть и будетъ свята и непорочна. Посему напрасно вы, г-нъ Спердженъ, думаете, что если человѣкъ, по принятіи святаго таинства Крещенія, впадетъ въ нѣкое преступленіе, то это значить, что онъ и не былъ возрожденъ Духомъ Святымъ. Нѣтъ, склонность крещеннаго по грѣху свидѣтельствуетъ лишь только о томъ, что онъ, дѣйствительно, будучи возрожденъ Богомъ, единственно по Его любви и милосердію къ намъ грѣшнымъ, обладаетъ свободною волею въ дѣлѣ своего спасенія, т. е. его насильно и Богъ спасти не можетъ, а отъ него самого, по святомъ крещеніи, зависитъ направить свою свободную волю на добро или на зло. Вотъ почему Святая Православная Церковь глубоко вѣритъ въ то, что всякій крещаемый, по выходѣ изъ купели Крещенія, бываетъ, дѣйствительно, истинно святымъ, и былъ

бы таковымъ до гроба, если бы не предавался грѣху, отъ котораго Господь и спасаетъ его снова въ святомъ таинствѣ Покаянія.

Дорогой мой братъ, г-нъ Спердженъ, благодать возрожденія даетъ намъ грѣшнымъ Самъ Богъ и даетъ единственно только по Своей любви къ намъ, безъ всякой съ нашей стороны заслуги. Если вы въ этомъ не вѣрите мнѣ, то повѣрьте словамъ св. апост. Павла, который говоритъ: *„Онъ, т. е. Господь нашъ Иисусъ Христосъ, спасъ насъ не по дѣламъ праведности, которыя мы сотворили, а по своей милости, банею (т. е. водою) возрожденія и обновленія (т. е. очищенія грѣховъ) Святымъ Духомъ“*. (Тит. 3, 5). Такимъ образомъ безъ воды возрожденія и Духа Святаго нельзя возродиться, т. е. очиститься отъ грѣховъ и получить доступъ въ Царство небесное. *„Если кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ Царствіе Божіе“* (Іоан. 3, 5), говоритъ Самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ. А я думаю, что слова Господа и для Васъ, г-нъ Спердженъ, любящаго слово Его, будутъ закономъ. Значить, безъ рожденія отъ воды и Духа, однимъ только изученіемъ Слова Божія, какъ учатъ баптисты и Вы, г-нъ Спердженъ, спастись, т. е. возродиться, нельзя. Это хорошо еще видно изъ слѣдующаго мѣста Свящ. Писанія. Когда апост. Филиппъ, по повелѣнію ангела Господня, встрѣтилъ вельможу Эѳіопской царицы, читающаго слово Божіе, которое ему апост. Филиппъ и истолковалъ, благовѣствуя въ это время объ Иисусѣ, всетаки не счелъ его уже вполне возрожденнымъ для Царства Небеснаго, но, чтобы онъ, вельможа, дѣйствительно могъ получить Царство Небесное и стать сыномъ Божіимъ, апостоль Филиппъ крестилъ его. Продолжая путь, *„они пріѣхали къ водѣ; и внухъ сказалъ: вотъ, вода; что препятствуетъ мнѣ креститься? Филиппъ же сказалъ ему: если вѣруешь отъ всего сердца, можно. Онъ сказалъ въ отвѣтъ: вѣрую, что Иисусъ Христосъ есть Сынъ Божій. И приказалъ остановить колесницу: и сошли оба въ воду, Филиппъ и внухъ; и крестилъ его. Когда же они вышли изъ воды, Духъ Святый сошелъ на внуха“*. (Дѣян. 8 гл. 26—39). Видите, дорогой мой, только по Св. Крещенія возрожд-



дается человѣкъ въ жизнь духовную, потому, что въ Св. Таинствѣ Крещенія, черезъ троекратное погруженіе въ воду, человѣкъ таинственнымъ образомъ очищается отъ грѣха и получаетъ Св. Духа: „*Духъ Святый сошелъ на евнуха*“ (Дѣян. 8 гл. 33). А что дѣйствительно возрожденіе человѣка въ Таинствѣ Крещенія бываетъ таинственно, недоступно для нашего чувственнаго взора, это видно изъ словъ Спасителя къ Никодиму: „*Духъ дышетъ, гдѣ хочетъ, и голосъ его слышишь, а не знаешь, откуда приходитъ и куда уходитъ; такъ бываетъ со всякимъ, рожденнымъ отъ Духа*“ (Іоан. 3, 8).

Итакъ, г-нъ Спердженъ, скажу Вамъ: покайтесь въ своихъ заблужденіяхъ. Аминь.

Станція Миллерово Ю.-В. ж. д.

Священникъ Владиміръ Волагуричъ.

---

## Епархіальная хроника.

---

Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Владиміръ. 9—12 февраля въ Крестовой церкви читалъ великій канонъ свят. Андрея Критскаго, а Преосвященнѣйшій Іоаннъ читалъ тотъ же канонъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 11 и 13 февраля Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ божественную литургію преждеосвященныхъ даровъ въ Крестовой церкви, а Преосвященнѣйшій Іоаннъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

— Въ пятницу, 13 февраля, въ началѣ вечерняго богослуженія, въ Каѳедральномъ соборѣ Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ, Архіепископъ Донской и Новочеркасскій, совершилъ *Пассію* и произнесъ поученіе на тему о страданіяхъ Іисуса Христа за грѣхи человѣчества. Соборъ былъ переполненъ молящимися и трогательное служеніе *Пассіи*,